内蒙古科技职业学院关于举办“礼敬中华优秀传统文化”活动成果汇报

根据内蒙古自治区教育厅关于“内教学工函【2015】20号”文件精神，我院特举办关于“礼敬中华优秀传统文化”系列活动。现将开展的活动汇报如下：

    人类思想文化的发展,犹如一条长河。要川流不息,奔腾向前,既不能塞其源,也不能断其流。任何一个国家和民族文化的发展,都离不开一定的文化传承,都是在既有文化传统基础上进行变革、创新与发展。发展社会主义先进文化,必须充分认识我国传统文化的历史意义和现实价值,正确对待中华民族的传统文化。

中华传统文化包括礼仪、文学、戏剧、饮食等。在建设社会主义核心价值体系的当下，中华优秀文化蕴含的人生智慧、价值观念、道德理想、人生追求、情操境界以及对世界感知的方式，也为我们提供了丰富的精神文化资源。为此我院特举办“品读经典，弘扬优秀传统文化”主题活动。

此次活动面向内蒙古科技职业学院全体师生，活动本着发扬和传承中华优秀传统文化，塑造学院人文息而展开。活动以“品读经典—弘扬优秀传统文化”为主题，活动在2015年9月7日正式开始。为了营造学院书香氛围使活动更加顺利的进行，学院在对此次活动的宣传工作上下足了功夫。
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首先,学院文学老师王彦平召开“传统文化进校园”主题讲座。此次讲座中，讲述了中国几千年积累的传统文化对于道德情操的培养有着极为重要作用。其中的“百善孝为先”的孝道思想;“言忠信，行笃敬”的诚信品质;“己所不欲，勿施于人”、“将心比心”的宽容品质;“自下者人必高之，自高者人必下之”;“非礼勿视、非礼勿听、非礼勿言、非礼勿动”、“彬彬有礼”的礼仪风范都是当代学生们所需要大力提升的优秀品质。而处于当下社会科技飞速发展的大学生对于优秀传统书籍文化的了解更是少之又少。最后由王老师引出开展为期一周的针对“品读经典—弘扬中华传统文化”主题活动。此次主题讲座在学生中引起了良好反响，对于日后学生了解弘扬中华传统文化上起到了一定的引导作用。
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其次，一系列的校园宣传对活动展开起到了良好的铺垫作用。宣传主要采取由校内学生会宣传部成员设计手绘制作有关“品读经典弘扬文化”的海报。张贴在学院各个宣传栏，以及校内显眼位置；另一方面，学院学生会新闻部在学生课余时间对此次活动的中心思想以及日程安排进行了循环广播。让学生老师初步了解和接受活动思想，为日后活动的进行打下了良好的基础。

在学院所进行的各种宣传之后紧接着在学院经济管理系、建筑工程系、汽车工程系、医学技术系四个系中展开关于学生品读中华传统文化书籍主题活动。活动主要日程安排： 

活动时间：2015年9月7日—2015年9月11日

二、活动流程：
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   各系安排各专业各班为学生进行为期4学时的中华优秀传统文化书籍品阅，学生自由选择《世说新语》、《诗经》、《中国传统文化》、《唐诗宋词鉴赏》以及四大名著等书籍，学院图书馆已将有关本次活动的书籍归类划分，学生可由图书馆处，借阅书籍经行赏读。经过学院前期的宣传和各班老师的课堂教育，学院涌现出一大批用心关注传统文化，努力学习传统文化的学生，活动开展第二天由图书馆反馈信息，据统计有关“品读经典—弘扬优秀传统文化”本次活动的书籍已经借阅1200多本。在此基础上学院书画社团也自发组织秉承“以笔抒情，以文会友”的宗旨，开展以“书经典、画传统”为主题书画展，通过向学生征集优秀作品、组织展览等形式，为此次活动增添光彩。使广大学生漫步书籍的海洋中时也能切身去感受中华传统文化中书画的魅力。不仅为喜爱书画文字的学生提供了一个展示自我的平台。广大同学也感受到了浓厚的文化氛围，增强了对经典的理解与文化的传承。 

    为了本次活动画上一个圆满的句号，在活动进行到9月10日，特举办礼敬中华优秀传统文化内蒙古科技职业学院“品读经典—弘扬优秀传统文化”主题知识竞赛,竞赛分为2部分。
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由各系推选2支参赛队伍，每支队伍人数4人。由内蒙古科技职业学院团委、院学生会组织8支队伍经行闭卷考试。每支队伍选2人，参加笔试。考试内容即学生活动中所阅读到的书籍内容，随机进行抽取题目，考试满分100分，考试时间45分钟。经过笔试阶段评比，各参赛队伍分数差无几，平均成绩在86分左右。但建筑工程系和经济管理系的2支队伍以微弱的优势胜出。晋级到竞赛的第二部分。

比赛的第二部分在9月11日正式开始，2支队伍在学院多媒体教室经行比拼，各系的学生作为拉拉队展现出很高的热情。首先经行的是现场答题，四大名著中的很多题目相出现，但是都没有对参赛学生形成威胁，比分不相上下。台上的选手针锋相对，台下的拉拉队不甘示弱。最后的冠军争夺上演，俩对进行抢答题目。抢答题目中问题多与《唐诗宋词》有关。经过十几道题目的争夺经济管理系的同学取得了本次知识竞赛的冠军。虽然比赛有胜有负但是我们从学生的交流中看出，他们都是比赛的胜利者，因为他们从中学习领悟到了我们中华传统文化博大精深。并且从中学习到了很多在平时课上学习不到的东西。活动的展开大力推动了大学生的思想道德素质建设与精神文明建设。 这也是我们内蒙古科技职业学院举办这次活动的宗旨。
    学院始终把弘扬传统文化、提升学生的思想道德素质作为工作重点，通过广泛开展传统文化系列活动，不仅弘扬了中华民族优秀传统文化、为中华文化的发展注入了时代的活力；也使学生更加深入地领略了传统文化的内涵与魅力、接受传统文化的洗礼、传承民族文化的精神。有利于提高青年学生的文学素质修养与思想道德建设，为当今建设社会精神文明与践行社会主义核心价值观奠定了坚实基础。  
     弘扬民族文化传统，要求我们按古为今用的原则，取其精华，弃其糟粕，推陈出新，要像韩愈说的那样“沉浸酿郁，含英咀华”。我院举办的一系列围绕“礼敬中华传统文化”所展开的活动，在学生中起到了较为明显的引导作用。学院学生通过此次活动在对于中华传统文化的传承和发扬上有了较为深刻的认知。    虽然活动已经落下了帷幕，但是校园里依然弥漫着热爱和发扬传统文化的氛围。我相信科技职业学院的师生将会在未来的发展道路上永远铭记传统文化，发扬传统文化。希望我国优秀的传统文化在今后日渐繁荣。                                     

                                              内蒙古科技职业学院   

                                                2015年9月16日                                     

